

基于 3S 的区域林业生态工程空间配置的研究

黑龙江省海林林业局有限公司 艾义龙

摘要:随着经济社会的发展,人们环保意识逐渐增强,政府部门也对林业生态工程愈加重视,区域林业生态工程构建过程中,应秉承着因地制宜、因害设防原则,具有针对性开展防护林体系空间配置工作,这样才能够形成生态系统内的良性循环,进一步维护系统稳定性。通过实践调查可以发现,3S技术在区域林业生态工程空间配置中的应用,能够帮助工作人员更加准确及时地获取空间信息,并且具有集成各项数据的功能。现阶段,3S技术已经成为林业生态工程空间配置的主要工具,本来我们将尝试构建遥感地理信息量化模型,反演植被盖度,进而为生态工程的构建提供基础数据。

关键词:3S; 区域; 林业生态工程; 空间配置

林业生态工程指的是依据森林生态学及生态控制论原理,针对某一区域以木本植物为主体建造、设计,形成高效优质的人工复合生态系统,最终达到改善保护自然环境的目的,促进自然资源可持续利用,以系统学为出发点,系统内特定区域一般由农田生态系统、森林生态系统和草地生态系统构成,各子系统在系统中所占比例和地位不尽相同,但将其结合则能够发挥可持续性发展作用。但是如果草地森林失衡,那么区域内生态系统制衡调节作用也将失去,对农业生产造成不利影响,而3S技术能够为系统内,各项资源开发和利用提供科学的依据,是实现林业生态工程空间合理配置的重要手段。

一、林业生态工程空间配置现状

(一) 林业生态工程的发展

在世界人口逐年增长背景下,各地区生态环境问题愈加凸显,现水资源及粮食短缺现象,世界各国针对上述问题,制定了一系列自然环境改造计划,获取了卓越成就。我国也积极寻找了与自身国情相适应的发展途径,生态工程应运而生,美国在1962年首先提出了生态工程一词,但通过相关资料查询可以了解到,早在1954年,我国马世俊教授就提出了生态工程的规划、设想及措施,初步构建了生态工程基本理念。林业生态工程是生态工程的重要组成部分,其构建过程中,森林资源能够有效缓解或解决水土流失现象,我们将其称为自然资源的保护网和天然蓄水池。同时林业生态工程建设,能够为各地区提供社会效益和生态效益,当前已经成为林业建设的首要任务。

我国自1978年起,逐渐确立了林业生态工程目标,其主要内容包括改善生态环境、遏制水土流失、拓展森林资源规模等等。但是,我国林业生态工程建设中面临诸多问题,从宏观角度上来看,恶化趋势仍在发展,生态环境较为脆弱。因此,我们必须通过现代化管理技术,以林业生态工程建设为导向,将林业引导至可持续发展道路上。

(二) 林业生态工程资源空间配置

与以往传统造林方式相比,林业生态工程建设涉及知识面更广,是集营林造林技术为一体的工程项目。因此,实际工作期间,工作人员应确保配置方式与规划设计合理性,将现代技术科学应用到其中,才能够与林业生态工程建设要求相符。同时,应加强森林植被覆盖率,资源空间配置营造技术的相关研究,为林业生态工程工作提供科学的依据,这样能够达到事半功倍的建设效果,为后续林业生态环境保护奠定坚实的基础,林业生态工程建设目标是改善林业生态环境,促进农牧等其他行业可持续发展,使林业资源满足现代社会发展需求,要想实现这一目标,林业部门必须通过科学的手段与合理地区域布局,有效调整树种结构和林业经营方式。生态系统是林业生态工程的关键,将现代技术应用到系统中,可以最大限度地挖掘林业发展潜能,确保生态系统环境稳定性、生物多样性及经济高效型发展。

二、区域林业生态工程空间配置中3S技术的具体应用

3S技术包括遥感技术空间定位系统与地理信息系统,将其应用到林业生态工程中,能够更好地获取存储管理和更新空间信息,为林业发展提供技术保障。现阶段,3S技术还是林业资源合理划分、现代社会可持续发展、自然灾害监测工作的重要技术手段。

(一) S技术在水土保持林规划中的应用

区域林业生态工程中,要求综合分析林业数量与位置信息,GIS技术能够实现这一目标,将图形与数字数据融为一体,获取林业空间定量量测数据,并且通过整合将其结果以空间图形方式展现,为林业部门定量研究与空间分析提供了参考依据。其次,遥感技术背景下林业信息的获取是通过地面无线信息源实现的,最终以图像的方式表现,然而遥感技术应用过程中,遥感数据可能出现不完整现象,并且信息存在复杂性特点,其解意与信息提取比较困难,我们应将光谱空间生物学知识综合在一起,提高遥感技术利用率,如在林业水土流失调查中,可以通过遥感与地理信息系统技术,构建GIS与卫星遥感技术水土流失反演模型,更及时、准确的监测和预报水土流失情况,通过GIS技术,还能够对区域林业生态工程水土流失潜在可能性进行分析,从而具有针对性制定相应解决对策。

(二) 3S技术在区域林业生态工程建设中的应用

上文中我们提到,林业工程项目与其他林业计划管理项目存在差异,执行过程中具有明确的目标和执行主体,我们可以将工程看作一个系统,将动态管理与目标管理落实到全过程中,之后开展规划与监测工作,可以确保工程质量,要想实现林业生态工程建设目标,首先必须具有持之以恒的精神,通过科学严格地管理实现。将现代科技落实到工作中,能够为项目提供技术支持,在这样的前提下,林业部门需要对适合造林的区域进行认真规划,根据实际情况确定林木植被恢复方式,实现林种结构配置的优化,这样不仅能够赋予林业生态工程新的生命,还能够促进我国林业生态资源可持续增长。

三、结束语

综上所述,在新时期社会背景下,人们对于林业生态工程建设质量提出了更高的要求,以往建设方式与监管形式,无法满足行业发展需求,因此本文我们对3S技术,在区域林业生态工程空间配置中的具体应用,进行了探究,希望能够为专业人员的研究提供一些参考。

参考文献:

- [1] 聂承静,程梦林.基于边际效应理论的地区横向森林生态补偿研究——以北京和河北张承地区为例[J].林业经济,2019,41(01):25-32+41.
- [2] 王永黎.3S技术在森林资源管护效果在线评价中的应用[J].绿色科技,2020(19):124-125+128.
- [3] 张超达.基于"3S"技术的林地变更调查方法分析[J].中国战略新兴产业,2020,000(004):19.